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Οι κινητικές ενέργειες για δυο κινήσεις. 
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Μια µικρή φορτισµένη  σφαίρα αφήνεται στο εσωτερικό επίπεδου πυκνωτή, πολύ κοντά στον θετικό πάνω 

οπλισµό του, σηµείο Α και µετά από λίγο φτάνει στο σηµείο Β, πολύ κοντά στον αρνητικό οπλισµό, µε κινη-

τική ενέργεια Κ1=1J, όπως στο αριστερό  σχήµα. 

Η ίδια φορτισµένη σφαίρα εκτοξεύεται µε κινητική ενέργεια Κο=1J και εισέρχεται στο ηλεκτρικό πεδίο του 

ίδιου πυκνωτή στο σηµείο Ο και εξέρχεται από το σηµείο Γ, όπως στο δεύτερο σχήµα. 

Η κινητική ενέργεια Κ2, στο σηµείο εξόδου Γ είναι: 

i) Κ2 <2J,        ii) Κ2=2J,        iii) Κ2 > 2J. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Οι βαρυτικές δυνάµεις θεωρούνται αµελητέες. 

Απάντηση: 
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Αφού ο πάνω οπλισµός είναι θετικός και η σφαίρα φτάνει στο Β, σηµαίνει ότι φέρει θετικό φορτίο, έστω q. 

Το ηλεκτρικό πεδίο είναι οµογενές µε αποτέλεσµα να ασκείται στη σφαίρα σταθερή δύναµη µέτρου F=qΕ, 

όπου q το φορτίο της σφαίρας. Έτσι, αν εφαρµόσουµε το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής  ενέργειας για 

το σωµατίδιο, κατά την µετακίνηση από το Α στο Β, θα έχουµε: 

ΚΒ-ΚΑ= WΑΒ  ή 

ΚΒ=qΕ l=1J  (1) 

Εφαρµόζοντας ξανά το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας για το δεύτερο σχήµα, έχουµε: 

ΚΓ-ΚΟ=WΟΓ  (2) 

Αλλά το πεδίο είναι συντηρητικό, πράγµα που σηµαίνει ότι το έργο της δύναµης του πεδίου, δεν εξαρτάται 

από τη διαδροµή, συνεπώς: 

WΟΓ=WΟ∆+W∆Γ=0+F·y= qΕy < qΕ l  →  

WΟΓ < 1J 
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Αφού στη διαδροµή Ο∆ η δύναµη είναι κάθετη στη µετατόπιση και δεν παράγει έργο.  

 Έτσι από την (2) παίρνουµε:   

ΚΓ-ΚΟ=WΟΓ  → ΚΓ=Κ2=Κο+WΟΓ → 

Κ2< 1J+1J  ή Κ2<2J. 

dmargaris@gmail.com 

 


